

了解重大工程 感受科技成果 走,去看“大国重器”

2024年春运于1月26日开启,至3月5日结束,共计40天。据预测,2024年春运期间约有90亿人次出游、探亲、休闲等,全社会跨区域人员流动量将创新高。

寒假来临,春节将至,全国多地旅游热度上升。其中,一批与“大国重器”相关的旅游地成为热门。人们到此了解重大工程的建设历程、科技发展最新成果,感悟建设者的智慧与心血。

让游客感受“科技味”

一道火光划破黑暗,直冲云霄。1月17日晚间,长征七号遥八运载火箭搭载天舟七号货运飞船,在海南文昌航天发射场点火发射。天舟七号货运飞船为神舟十七号航天员乘组送去龙年春节的“年货”。当日,众多从全国各地赶来的游客齐聚发射场所在地龙楼镇。在这个小镇里,能看到火箭发射场景的地点很多,沙滩、民居屋顶,甚至是街道上。“在看到火箭升空的一刹那,我忘记了欢呼,完全被眼前的景象所震撼。”在安徽读大学的付力说,为了观看这次发射,特意安排了海南之行。身边挤满了手持国旗、高唱《歌唱祖国》的人群,这让付力很受感染,他说:“民族自豪感油然而生。”

2016年,我国首个开放性滨海航天发射基地——文昌航天发射场投入使用,此后,来此观看火箭发射的游客越来越多,带火了当地的“航天游”,龙楼镇也从一个小渔镇变身远近闻名的航天旅游小镇。镇里的酒店、宾馆和民宿数量从原来的5家增长到50多家,商铺数量从230家增长到900多家,近两年接待游客超过150万人次。

近年来,文昌将航天旅游的文章越做越大。

1月15日,文昌航天超算数字展馆集群推介会在文昌航天超算中心(以下简称超算中心)举办,一个以“航天+超算+文化”为特色的科技文化之旅项目启动。据介绍,超算中心获评2023年国家工业旅游示范基地,陆续推出航天超算数据链展馆、航天超算大数据机房研学馆、NFT数字艺术博物馆、航天科普馆、文昌市现代锦木雅石博物馆等旅游产品。文昌航天超算智慧管理有限公司董事长叶世阳表示,希望通过这些旅游项目,让更多游客感受到文昌航天旅游的“科技味”。

2023年12月30日,由海南国际商业航天发射有限公司主办的海南商发科技旅游有限公司发布海南首条商业航天旅游路线。该公司策划推出“发射场建设游”,游客可以沿“发射中心入口—鹭影塘—一号发射工位—二号发射工位—航天探索基地—参观平台”6个点位参观。其中,在“航天探索基地”,游客不仅能看飞船部件,还能进行航天VR体验;在“参观平台”,游客可以近距离观看火箭发射全过程。

领略国家工程风采

“波光粼粼的伶仃洋上,游客们欢声笑语不断,拍照打卡忙个不停。”微信公众号“港珠澳大桥”近日发布消息,自2023年12月15日正式向公众开放,港珠澳大桥游持续火热,开通一个月接待游客约3.3万人次。如今,港珠澳大桥旅游热度不亚于其它地标景区,成为大湾区旅游的热门打卡项目。

港珠澳大桥游项目地处香



游客在港珠澳大桥东人工岛合影留念。

邓华 摄

港、珠海、澳门三地口岸之间,位于海关监管区和口岸限定区域内。根据监管要求,旅游活动采用预约组团、团进团出的管理模式。港珠澳大桥游包括两个部分,坐车观桥和游览海中人工岛——蓝海豚岛。游客从港珠澳大桥珠海公路口岸出发前往蓝海豚岛,全程游览时间约140分钟。车行途中,还有专业讲解服务,为游客讲述港珠澳大桥的建设故事。“这真的一次难忘的旅程。选择这里作为我退休后旅游的第一站,很有纪念意义。”北京游客尤先生退休前长期从事路桥建设工作,“全国各地几乎跑遍了”,港珠澳大桥建设者的故事让他很受触动。“我要动员家里的孩子们都来看看。”

据介绍,港珠澳大桥游平均每日接待游客约1100人次。目前,港珠澳大桥旅游对持有有效居民身份证的内陆居民以及已入境内地且持有有效港澳居民来往内地通行证的港澳居民开放。

港珠澳大桥管理局副局长段国钦介绍,大桥旅游不同于一般的观光游玩,游客主要有三方面的特色体验:一是领略国家工程的风采,厚植爱国主义情怀;二是感受大桥建设成就,聆听大桥故事;三是打卡超级工程,共享改革开放成果。未来将探索推出港珠澳大桥博物馆、海上会客厅等项目,持续丰富全国爱国主义教育示范基地、全国科普教育基地的内涵,将蓝海豚岛打造成为集展示体现中国梦时代精神、伶仃洋海域风光、粤港澳三地文化等于一体的大湾区知名旅游目的地。

种下热爱科学的“种子”

“中国天眼”(FAST)位于贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县克度镇,在距其5公里的地方,克度镇依托“中国天眼”这一“国之重器”发展起“天文小镇”,吸引着全国各地的天文爱好者与游客前来游玩体验。中国天眼科普基地是国家4A级景区,包括天文体

验馆(天文小镇)、天眼瞭望台、天象影院、“天眼之父”南仁东纪念馆等。其中,天文体验馆是宣传“中国天眼”并普及天文学常识的自然科学类展馆,馆内有序厅、射电体验馆、天文科普厅、儿童天文园、互动体验馆等。

2023年12月13日,贵州省文化和旅游厅对拟认定的贵州省首批省级旅游科技示范园区名单进行公示,“中国天眼”入选。

为了更好地为冬游贵州的游客服务,近日,贵州省文化和旅游厅发布“机景联动·飞阅贵州”和冬游贵州旅游产品线路共14条。生态科技文化之旅、冰雪阳光休闲之旅、魅力阳光黔南之旅、阳光山水之旅中均含“中国天眼”。

1月20日,江苏宿迁游客蒋媛带孩子出发前往贵州,专程去看“中国天眼”。为了让孩子行有所获,她特意准备了绘本《中国天眼》,并和孩子一同观看了纪录片《天眼》。“‘读万卷书,行万里路。’我希望孩子能在旅行中收获更多知识,也希望他能多多了解我们国家的科技发展成果。”

湖南株洲诞生了新中国工业发展史上的诸多“第一”,其中不乏“大国重器”,芦淞区是株洲航空产业主阵地。以中小型航空发动机制造为主导产业,以航空配套、通航整机制造、通用航空运营及服务保障为特色产业的芦淞航空工业小镇,目前已形成“一场三区”,即芦淞通用机场和整机制造展示体验区、5G应用线缆制造展示体验区、航空救援设备生产展示体验区的工业旅游格局,催生了一批研学企业,拥有集航空主题文化、生产参观、职业体验、低空飞行体验、航模手工课程、飞机科学小课堂、救援演练等于一体的通航旅游项目。游客在此可以观看无人机表演、参观航天历史展馆、学习基础航空理论以及飞行知识,对航空科学进行初步探索。如今,芦淞航空工业小镇推出的“航空+研学”项目,有探究航空、航空礼仪、模拟塔台、气象课、手工航模等十几门航空特色研学课程,面向不同年龄段学生,很受欢迎。(尹婕)

信息速递

浙皖两地 开发“古道游”

日前,素有“江南第一岭”之称的大连岭古道改造提升工程被浙皖两地摆上重要议事日程。两地政府将利用古道现有的文化与景观,遵循修旧如旧的原则,建设徒步健走、观景台等休闲观光配套设施,提升古道周边环境交通建设,让古道焕发生机。

大连岭古道位于浙江省淳安县浪川乡和安徽省歙县长岭乡交界处,全长30公里,最高处海拔1300多米,始建于西晋时期,曾是徽商往来的重要通道。革命战争时期,红军北上抗日先遣队、中共下浙皖特委都在此留下光辉印记。

2010年,浪川乡建立了大连岭红色文化馆,修缮了三道红军烈士公墓以及三里亭、五里亭、十里亭、思红亭等驿脚处。2013年开始,又将“古道游”经济与乡村全面振兴、生态文明建设、“百千万工程”等相融合,先后建成游步道、景观坝、红军广场、停车场等旅游基础设施,并通过“古道+”模式走出了一条以“道”兴村、以“道”促业的乡村全面振兴之路。(汪红梅)

江苏南京: 农旅融合唱丰收

江苏省南京市六合区冶山街道双墩村是冶山现代农业园所在地,拥有丰富的自然资源和旅游资源。在双墩村张庄,一幅面积近百平方米的大型农民画映入眼帘,画中一株株金黄饱满的稻穗弯着腰,俯身朝向养之育之的大地唱着“丰收曲”,一位农民正手握画笔站在丰收的稻田里描绘这一喜人场景。

这样的场景也出现在双墩村六冶茶园里。采茶时节,一畦畦茶树焕发新绿,沿着坡岗绵延起伏。采茶人腰系茶篓,娴熟地将一颗颗饱满的茶芽摘下放入篓中。不远处的南京六冶茶叶专业合作社内,经过轻度萎凋、高温杀青等10余道工序的一片片鲜叶,在制茶师傅的抓炒下发生着微妙变化。

近年来,双墩村建设金庄、张庄省级特色田园乡村,推进茶园、菜园、果园、田园、花园等产业布局,实现了春飘茶香,夏采果蔬,秋赏花海,冬游田园的四季皆游目标。(张雅婷)

浙江嵊州: 古村落迎来运营师

日前,首批乡村运营师入驻浙江嵊州古村落,小昆村、沃基村、山口村、西白山村、王院村分别与不同运营师签约,为美丽乡村建设赋能。

作为长三角高铁旅游小城,嵊州深耕“美丽经济”,通过资源重组、产业重塑、机制重构,高质量建设“西白忘忧”新时代美丽乡村共同富裕示范带。

“西白忘忧”新时代美丽乡村共同富裕示范带是浙江省美丽乡村共同富裕示范带的一个品牌。因村庄坐落在西白山区域,西白山上忘忧草特别多,身处美丽乡村让人忘掉忧愁,故而取名“西白忘忧”。在嵊州日前举办的“富乐嵊州西白忘忧”首届美丽乡村文化旅游活动上,嵊州市文化广电旅游局局长孙赛英发布“西白忘忧”美丽乡村示范带精品游线推荐——“云顶秘境”徒步线、“白路骑迹”骑行线、“云观西白”机车线、“云中逐梦”自驾线和打卡点。(梁炉洪)

音乐制作人陆兮 用努力唱响未来

音乐制作人陆兮近日发布了最新原创单曲。陆兮近年来创作了一系列音乐佳作,原创歌曲《把爱放飞》和《关于梦想》使他受到关注,《我没你想的那么好》和《不再可能》更是深受人们喜爱。2021年,他创作了《是什么让你懂得》,2022年创作《我没你想的那么好》。陆兮的作品不仅在音乐上富有创意,歌词也深刻而感人。他的歌曲多数为探讨人生、爱情和梦想等主题,其声音极具辨识度,每一首歌都能带领听众进入一个独特的音乐世界。(解纯伟)